

Секция «Юриспруденция»

К вопросу об изменении перечня оснований для отказа в государственной регистрации юридического лица

Иволжатов Алексей Викторович

Студент

Саратовская государственная академия права, Следственно-криминалистический

институт, Саратов, Россия

E-mail: ivolzhatov@nso-sgap.ru

В 2002 г., до вступления в силу ФЗ 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»[1], в ст. 51 ГК РФ «Государственная регистрация юридических лиц» были внесены изменения. Среди прочих, новая редакция статьи закрепила правило, согласно которому «отказ в государственной регистрации юридического лица допускается только в случаях установленных законом». В настоящее время такие случаи закреплены в ст. 23. ФЗ 129. Среди них отсутствует право регистрирующего органа отказать в государственной регистрации, в случае представления для регистрации документов, содержащих недостоверные данные.

Ряд предложений по совершенствованию правового регулирования процедуры регистрации юридических лиц изложен в Концепции развития гражданского законодательства РФ.[3] Одним из них является намерение разработчиков закрепить в ГК РФ перечень оснований для отказа в государственной регистрации юридического лица. Перечень представлен в проекте изменений в ГК РФ[2], среди прочих, он содержит такие основания как:

1. предоставление не соответствующих закону данных о юридическом лице;
2. предоставление недостоверных данных о юридическом лице;
3. несоответствие содержания устава юридического лица закону.

Считаем, что наличие указанных нарушений, не должно являться основанием для отказа в государственной регистрации юридического лица. Иное, будет препятствовать быстрому и эффективному формированию субъектов гражданского права. На наш взгляд, в указанных случаях процедуру государственной регистрации следует приостанавливать.

Закрепление такого основания отказа в государственной регистрации юридического лица, как представление документов, не соответствующих требованиям действующего законодательства на практике может привести к принятию произвольных решений со стороны регистрирующих органов, к дополнительным расходам заявителей на проведение правовой экспертизы документов.[4]

Также недопустим отказ в государственной регистрации в случае предоставления заявителем недостоверных данных о юридическом лице. Предположим ситуацию, когда затратив определенное время и средства на сбор пакета документов необходимых для регистрации юридического лица, заявителю в таковой будет отказано, например, по причине несоответствия его фамилии указанной в заявлении о регистрации, той, которая содержится в документе, удостоверяющем его личность, т.е. вследствие опечатки. В таком случае следует предоставить заявителю возможность устранить нарушения, а не отказывать в регистрации.

На наш взгляд, эффективным средством устранения указанных несоответствий могла бы служить стадия приостановления процедуры государственной регистрации юридического лица.

Указанные меры на наш взгляд, позволяют с одной стороны, обеспечить интересы частных лиц – заявителей, а с другой, не допустить нарушения интересов публичных. Будут способствовать эффективному формированию субъектов гражданского права.

Литература

1. Федеральный закон от 08.08.2001 № 129-ФЗ ред. от 19.05.2010 «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // СЗ РФ. 2001. № 33 (часть I). Ст. 3431; 2010. № 21. Ст. 2526.
2. Письмо Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 13.11.2007. № ВАС-С04/УЗ-1696 «О проекте Федерального закона № 452067-4 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» (в части установления оснований для приостановления осуществления государственной регистрации юридического лица, а также расширения перечня оснований для отказа в осуществлении такой регистрации)». Документ официально опубликован не был. – Справочная правовая система «КонсультантПлюс».
3. Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации / вступ. ст. А.Л. Маковского; Исследовательский центр частного права при Президенте РФ. – М.: Статут, 2009. – 160 с.
4. Проект изменений в раздел I Гражданского кодекса Российской Федерации: <http://privlaw.ru>